
1 

二零二三年五月九日會議

討論文件

公務員及資助機構員工事務委員會

提升公務員的培訓發展

目的

本文件向委員介紹公務員事務局轄下公務院學院 (學院 )就提

升公務員培訓發展的計劃。

背景

2 . 公務員是施政隊伍的骨幹，直接影響香港的有效管治和施政

成效。中央人民政府殷切期望特區政府提高治理能力、增強治理效

能。因此，培育一支愛國愛港、德才兼備、以民為本、廉潔高效的

公務員隊伍，對帶領香港邁步向前極為重要。

3 . 在《2022 年施政報告》中，行政長官提出強化公務員培訓，

建立以結果為目標的團隊文化，加深公務員對「一國兩制」和當代

中國的了解，拓闊國際視野。為此，學院會整合現有的培訓課程，

並透過有系統的培訓架構，加強公務員培訓，以達到五方面的目

標，即提升治理和領導能力；加深對憲制秩序、國家發展和策略的

了解；建立以民為本的服務文化；提升專業能力；以及推廣持續進

修的文化。

加強學院的組織架構及編制

4 . 為配合加強公務員培訓，學院會按《2022 年施政報告》政策

措施所述，成立公共領導培訓中心及專業發展培訓中心。公共領導

培訓中心專責為高級公務員提供培訓，特別是有潛質晉升至高層領

導的人員，以提升他們的領導才能、管治及公共政策制訂的能力，
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以及對「一國兩制」方針和國家發展策略的準確掌握，全面配合特

區政府落實「愛國者治港」原則。而專業發展培訓中心則專責為其

他公務員提供基礎和專業發展方面的培訓，讓同事從入職到事業生

涯的不同階段，持續參與學習培訓，以更新他們的工作知識和技

巧，並強化公務員團隊的服務精神。學院亦會着手建構國際協作和

從事研究的功能，研究本地及其他地方公共行政的經驗及良好做

法，用以優化培訓課程的設計及內容。有關學院建議的新架構，詳

情載於提交給委員會在 2023 年 5 月 9 日討論的立法會文件，題為

「加強公務員事務局轄下公務員學院和一般職系處的組織架構」。  
 
着重心態培養  
 
5 .  要裝備公務員隊伍有效地履行職務，建立正確心態和文化至

為重要，因此，學院的培訓着重心態培養。我們舉辦的所有培訓活

動，皆以相關的核心價值和理念為主軸，以建立公務員的國家觀念

和愛國精神，以及共同為國家和香港服務的承擔。我們相信只要有

正確的心態，公務員隊伍定會全力把握所有機會，盡量發揮其專業

知識和才能，為市民提供更優質的服務。  
 
6 .  學院自成立以來一直不遺餘力，推出各項新措施加強公務員

培訓，已推出或將會推出的重要措施詳列如下：  
     
加強公務員的國家觀念及維護國家安全意識  
 
7 .  加強公務員對國家事務的認識及維護國家安全意識，是學院

的重點工作。為此，學院一直安排各級人員參加國家事務培訓，並

建立有系統的培訓架構，訂明各級人員必須參與的培訓課程。學院

因應不同職級公務員的培訓需要，以多管齊下的培訓模式，包括內

地課程、考察和交流、本地研討會及網上學習，為他們提供適切的

培訓，確保公務員準確了解憲制秩序、國家安全，以及國家的政策

方針。此外，學院會進一步豐富培訓內容和授課形式，加強學員對

國情的體驗，提高課程的感染力，以培養公務員的愛國精神。學院

會提供更多機會讓學員欣賞中國的文化歷史、了解國家的發展歷程

和當中有所貢獻的人物故事、體會國家的成就和發展與香港的關係

等。  
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8 .  2023 年，學院會整合國家事務培訓課程的結構，增加學員受

訓的日數。預計學員的受訓日數由去年約 19 800 日大幅增加至 2023
年的 32 000 日，預計約有 20 000 名公務員接受這方面的培訓。同

時，各政策局／部門亦已把相關培訓課程納入其員工的培訓發展計

劃中，並有系統地安排員工在工作的不同階段持續參加培訓。  
 
9 .  在新入職公務員方面，學院自 2022 年 7 月起已加強入職培

訓，所有新入職人員均須在試用期內完成基礎培訓課程，否則有關

人員不會獲長期聘用。基礎培訓課程內容涵蓋認識「一國兩制」、

國家《憲法》、《基本法》、《香港國安法》、國家體制及重要政

策，以及公務員信念和公共服務文化。學位或專業程度職系人員亦

須在獲得長期聘用後參與進階培訓，深化對香港特區憲制秩序的認

識，加強他們維護國家安全的意識，否則會影響有關人員的晉升。

我們會繼續豐富課程內容及授課形式，確保新入職人員能準確、深

入理解有關課題。上述基礎及進階培訓課程自 2022 年 7 月推出以來

已完成培訓約 4 800 名公務員，學員對課程反應正面，普遍認為課

程能協助他們認識國家制度和發展，並加深對《基本法》和《香港

國安法》的理解，明白作為公務員的責任與義務。  
 
10 .  此外，學院會繼續安排高級公務員報讀與北京大學合辦的公

共管理碩士課程，以提升他們在公共行政方面的視野。學院每年會

安排 15 至 20 名有潛質的公務員參加有關課程，第一期的課程已於

2022 年 9 月開課，第二期將於本年 9 月開始。課程為期兩年，學員

首年需要全時間在北京大學上課，亦會到內地不同地區進行社會調

研，親身體會國家的發展。例如學員在今年 2 月前赴了雲南省彌渡

縣作「鄉村振興與區域發展」社會調研，了解國家扶貧工作的落實

情況。學員第二年回港工作之餘須完成論文方可畢業。此外，我們

會繼續資助高級公務員參加「清華大學高級公共管理碩士香港政務

人才項目」。  
 
11 .  學院亦舉辦闡述國家重要政策的高層次座談會，讓特區政府

的主要官員及首長級公務員充分掌握國家的施政理念及發展策略。

學院於去年 7 月舉辦了一系列四場座談會研習國家主席七一重要講

話精神，由行政長官主講，讓首長級公務員深入了解習主席重要講

話的內容，把握核心要義，融入自身工作之中。此外，學院在去年

亦舉辦共三場中國共產黨第二十次全國代表大會精神分享會，其中
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包括 12 月初中央宣講團來港講解二十大精神。上述兩系列座談會分

別有超過 1 200 人及 900 人參加。隨著第十四屆全國人民代表大會

第一次會議及中國人民政治協商會議第十四屆全國委員會第一次會

議閉幕，學院亦在剛過去的 3 月舉辦兩場「全國兩會精神分享

會」，讓特區政府主要官員及首長級公務員進一步了解兩會精神及

其重大意義。兩場分享會分別由行政長官及中央人民政府駐香港特

別行政區聯絡辦公室主任主講。此外，學院亦會在國家事務課程及

網上學習資源中加入學習二十大及兩會精神的內容。  
 
12 .  學院與外交部駐港特派員公署（特派員公署）合作，加強公

務員在國家外交事務方面的培訓，擴闊公務員的國際視野。繼 2022
年學院與特派員公署合辦的每月講座系列後，我們將於 2023 年繼續

舉辦「國家外交事務系列」講座，包括邀請特派員主講「年度國際

形勢和中國外交」專題報告會，以及之後每季舉辦一場講座，主題

包括「一帶一路」、中美關係的最新發展等。  
 
二零二三年的新措施  

 
13 .  今年，學院會與北京大學港澳研究院合作，為首長級公務員

舉辦一個全新的深入認識「一國兩制」及當代中國課程。課程由十

二講組成，每月一講，由內地及本地專家主講，涵蓋的主題包括：

中國共產黨與當代中國、中國特色社會主義思想、「一國兩制」的

理論與實踐，以及當代中國社會、經濟、國防、科技等多方面的發

展。第一期課程將於 2023 年第二季推出。今年學院亦會推出「總體

國家安全觀」講座系列，讓公務員加深了解在複雜的國際形勢下，

香港在維護國家安全面對的挑戰和公務員須肩負維護國安的責任。   
 
14 .  學院正計劃於 2023 年第二季恢復在內地舉辦國家事務研習

課程。我們促請各政策局 /部門提名有晉升潛質的中高級公務員參

加內地培訓，加深同事對國家政策和發展的認識，以配合特區政府

積極融入國家發展大局。學院現時與九所內地院校 (包括國家行政

學院、清華大學、北京大學、外交學院、浙江大學、南京大學、武

漢大學、暨南大學及中山大學 )合辦為期 5 至 12 天的國家事務研習

課程，當中包括課堂學習和實地考察，內容涵蓋國家《憲法》及

《基本法》、維護國家安全及國家最新政策和發展，在疫情前每年

培訓人數已達 1  000 人。我們現正與內地院校商討豐富課程內容和
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授課形式，以進一步提升培訓成效。   
 
15 .  此外，今年學院將開展與粵港澳大灣區內地城市的公務員交

流計劃。我們正與內地相關單位探討深化交流的可行方案，讓香港

公務員有機會較長時間暫駐內地交流，較深度體驗大灣區內地城市

的發展。我們的初步目標是將交流期由過去的四星期延長至約三個

月，稍後會再檢視有關安排。除了由學院舉辦的內地課程和交流計

劃外，各政策局／部門亦會按其職務需要安排員工參加內地的培訓

交流活動。  
 
16 .  為推動持續學習國情的文化，學院透過網上學習平台《公務

員易學網》 (《易學網》 )，提供豐富的網上學習資源。舉例而言，

我們通過「清華講堂」提供一系列錄播課程，為公務員講解國家政

策和最新發展。2023 年，我們將提供一系列由不同專家及清華大學

學者主講的新課堂，課題涵蓋中國共產黨第二十次全國代表大會精

神、創新及科技、綠色金融及社會發展。此外，《易學網》內設有

多個專題網頁，包括《基本法天地》、《維護國家安全專頁》、

《國情天地》、《粵港澳大灣區專頁》，《國家「十四五」規劃專

頁》。這些專題網頁提供多媒體學習資源，包括網上課程、短片、

聲音檔案、講座重溫等，例如我們將一系列介紹內地主要城市羣，

包括長三角、成渝地區、京津冀地區及大灣區規劃發展的講座精華

製作成網上學習資源，鼓勵公務員持續學習，掌握國家發展的最新

資訊。   
 
提升治理和領導能力  
 
17 .  高級公務員在達致良政善治方面擔當重要角色。他們獲委以

重任，制訂和實施公共政策，而政策的質素直接影響香港的管治成

效。他們同時也是公務員隊伍的變革倡導者，須發揚公共服務精

神，展現個人承擔，勇於負責，精益求精，成為啟發下屬的楷模。

為此，學院一直致力提升高級公務員的領導能力。我們預計在 2023
年，會有約 2 600 名中高級公務員參加由學院舉辦的領導培訓課

程。  
 
1 8 .  學院會繼續有系統地安排具潛質的中高級及首長級公務員，

參加重點領導培訓課程，以擴闊他們的視野及提升其領導能力，
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栽培他們擔當更重大的職責。這些課程包括：   
 

(a) 為首長級人員舉辦為期八天的「高層領導培訓課程」；  
 

(b) 為總薪級表第 45 至 49 點的高級人員舉辦為期三周的

「公共行政領袖實踐課程」；  
 

(c) 為總薪級表第 38 至 44 點的人員舉辦為期 13 天的「創意

領導培訓課程」；以及  
 

(d) 為總薪級表第 27 至 37 點的人員舉辦為期五天的「領導

才能基要課程」。  
 
19 .  我們會加強這些課程的內容，新增課題如地緣政治、國際關

係和國家的策略、香港的獨特地位和優勢、公共服務的創科策略等

亦已被納入課程中，讓公務員更能掌握本地、國家及全球的最新發

展。課程會以案例分析、經驗分享和實地探訪等多元方式進行，以

增加學習成效。   
 
20 .  我們亦會設計和舉辦更多專題研討會和工作坊，內容圍繞領

導和公共政策、公共服務創新、新科技趨勢及應用、公眾溝通及危

機管理，以及本地、國家和全球的最新發展等，並會拓展與大學及

培訓機構的協作網絡，為具潛質的公務員制訂新的、以及進階的培

訓課程。自學院成立以來，我們推出了不同主題的專家座談會，例

如與金融學院合作的「經濟發展專家圓桌系列」，以及「專家訪談

系列」。2023 年 1 月，我們舉辦了「專家訪談系列」座談會，題為

「新時代的領導力──與時俱進、靈活變通」，邀請不同界別的領袖

分享了他們在疫情下領導其機構靈活應變的經驗，並與學員對談交

流心得。此外，我們亦與金融學院合作，剛於 4 月初舉辦了「經濟

發展專家圓桌系列」座談會，題為「第十四屆全國人大會議後的中

國經濟展望」。高級公務員可透過與社會不同界別人士互動交流，

擴闊視野，掌握社會脈搏，提升領導和管理能力。   
 
21 .  為協助部門培育人才，學院會繼續協助部門安排具潛質的公

務員暫駐各政策局，為期六個月，以增進部門人員在其專業範疇以

外的經驗、知識和技能。每年約有 2 0 名公務員參與暫駐計劃。此
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外，學院亦資助有潛質的中高級公務員到著名院校修讀高級行政管

理課程，以擴闊其視野。  
 
建立以民為本的服務文化  
 
22 .  學院致力推動「以民為本」的服務文化，我們已把這服務理

念全方位融入不同的培訓範疇中，包括入職、管理、領導及各級別

的職務和技巧培訓，藉以在公務員的事業發展過程中，持續加強他

們服務市民應有的心態和使命感。學院在各項課程融入服務理念的

同時，亦提供建立服務文化的專設課程，內容涵蓋公共服務理念與

應用、服務技巧及團隊合作等。這些培訓會以專題研討會、互動工

作坊、體驗學習及網上培訓等形式進行，啓發學員思考投身公務員

行列的使命和意義，以及秉持公務員信念服務社會。學院會繼續加

強公務員在這方面的培訓，令公務員隊伍團結一致，勤政為民。與

此同時，各政策局／部門亦會為員工提供相關培訓，務求為市民提

供優質服務。   
 
23 .  此外，學院亦透過宣揚公共服務的良好範例，例如公務員優

質服務獎勵計劃中公務員鮮為人知的好人好事和各部門共同合作提

升服務的成功個案，以推動「同一個政府」的服務文化。學院會舉

辦「優質公共服務座談會系列」，讓得獎者與公務員同事分享提供

優質服務的經驗和心得。此外，學院亦為公務員提供有關團隊協作

的培訓，透過各種體驗活動，彰顯「一加一大於二」的協同效果，

從而在公務員隊伍中建立「同一個政府」的服務文化。  
 
24 .  我們會持續在課程中加入不同的互動元素，例如專家及政府

人員的分享、影片分享、討論和體驗學習等，潛移默化地強化公務

員應有的服務心態。我們預計在 2023 年，會有約 10 000 名公務員

參加上述專設課程，而其他培訓範疇中也包含相關的培訓內容。   
     
提升專業能力  
 
25 .  學院致力加強公務員在各個事業階段的培訓，以強化他們應

有的心態，並傳授最新知識和技巧，促進他們的專業發展。學院舉

辦一系列有關創科應用、媒體溝通策略、語文及傳意技巧、工作表

現管理及人力資源管理範疇的培訓課程。我們希望在公務員的職業
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生涯中，透過培訓裝備他們與時並進，為市民提供優質的服務。我

們預計在 2023 年，會有約 30 000 名公務員參加一系列提升專業能

力的培訓。  
 
26 .  在創科應用培訓方面，各政策局和部門會按運作需要為其員

工提供培訓，內容包括建築信息模型技術、機械人技術應用、人工

智能、大數據科學分析等。而學院亦為應對整體公務員隊伍的需要

而提供相關培訓，與不同機構和政府部門合作，邀請專家、學者、

業界代表及政府官員介紹創科發展和分享經驗，內容涵蓋數碼媒體

環球趨勢、數據共享及如何善用社交媒體推廣公共服務等。  
 

27 .  學院亦在各項領導培訓和國家事務課程中加強了創新和科技

應用的元素，介紹內地在推動創新科技的發展，包括參訪內地創新

科技重點設施及機構。學院亦計劃恢復舉辦大灣區內地城市專題考

察團，與內地相關部門、專家及業界人士交流，讓公務員了解區內

的創新科技及智慧城市的最新進展。  
 
28 .  學院將繼續加強各級公務員在創新及科技課題的培訓，務求

提升高層人員洞悉新科技的潛力以策劃創新服務，並培養中層管理

人員執行創新項目和管理數碼服務的實務知識和技能。學院推出了

「國家創新科技系列」講座，邀請不同業界的專家，從多角度介紹

國家在創新科技的最新發展和應用，內容包括國家智慧城市建設和

新興產業、初創生態與創新、生物科技與醫療、金融科技等，透過

內地在應用創科的實例剖析如何進一步提升公共服務和市民生活。

學院亦增設專題網站，提供包括人工智能、數據保安、設計思維等

學習資源。  
 
推廣持續進修的文化  
 
網上學習資源  
 
29 .  學院一直致力提供更多網上學習資源，以推動公務員隊伍持

續學習的文化。現時《易學網》提供的學習資源包括網上課程、錄

像片段、文章、學習錦囊、書摘和刊物等，內容環繞國家事務、領

導及管理、創新科技、語文及溝通、行政人員身心健康等。《易學

網》並設有多個專題網站，除了如第 16 段所述有關憲制秩序、國家
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發展和國家安全等重要課題的專頁外，亦包括領導才能及創新科技

等專頁，讓公務員掌握最新的管理和科技趨勢。《易學網》內的

「新人天地」亦能協助新入職公務員盡快掌握履行職責的基本知識

和信念。此外，《易學網》內設有「部門資源區」，讓各政策局／

部門上載員工培訓資訊或學習材料，推展與其政策及業務有關的培

訓和新措施。在 2023 年，我們會在《易學網》新增約 70 項新的學

習資源。  
 
 
未來路向  
 
30.  展望將來，學院會繼續加強其培訓內容，並豐富授課形式。

我們致力培育出一支團結、專業、勇於承擔的公務員隊伍，為市民

提供優質服務，建設香港，貢獻國家發展。   
 
 
徵詢意見  
 
31.  請委員閱悉本文件的內容。  
 
 
 
 
公務員事務局   
2023 年 5 月  
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